



扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。

近日召开的中央政治局会议提出，要有效释放内需潜力，作出“培育服务消费新的增长点”“在保障改善民生中扩大消费需求”“激发民间投资活力”等一系列部署。

提振消费 培育服务消费新增长点

暑期以来，家电数码产品人气走高。“刚刚用‘国补’换了笔记本电脑，相当于打八折，很划算。”北京西城区的张先生告诉记者。

近日，今年第三批消费品以旧换新资金690亿元已下达。截至上半年，我国以旧换新带动销售额2.9万亿元，约4亿人次

享受补贴优惠。

消费品以旧换新加力扩围，带动市场产销两旺，正是扩内需政策落地显效的一个缩影。

今年上半年，内需对国内生产总值增长的贡献率达68.8%，其中最终消费支出贡献率为52%，内需作为拉动经济增长的主要动力作用更加凸显。

中央政治局会议强调，“深入实施提振消费专项行动，在扩大商品消费的同时，培育服务消费新的增长点”“在保障改善民生中扩大消费需求”。

“每月多出300元育儿补贴，你会优先花在哪儿？”随着近日国家育儿补贴方案正式公布，这一问题引发热烈讨论。

(下转第四版)

李昌飞在十三届自治区党委第六轮巡视宣传思想文化部门(单位)领导班子集体谈话会上强调 坚持从政治上深刻剖析反思坚决彻底整改 以自我革命精神推动宣传思想文化工作全方位提升

本报讯 (记者 马晓芳)8月1日下午，十三届自治区党委第六轮巡视宣传思想文化部门(单位)领导班子集体谈话会召开。自治区党委书记、人大常委会主任李昌飞出席并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一体深学细悟笃行习近平文化思想、总书记关于巡视工作的重要论述和考察宁夏重要讲话精神，进一步统一思想认识、压实领导班子和“一把手”责任，坚持从政治上深刻剖析反思，以自我革命的思想自觉、政治自觉、行动自觉坚决彻底整改，推动宣传思想文化工作全方位提升，更好服务保障先行区建设，示范区创建和高质量发展，为加快建设美丽新宁夏、推进中国式现代化宁夏实践提供坚强思想政治保证。

自治区党委常委、纪委书记、监委主任

艾俊涛主持。自治区党委常委、秘书长雷东生，自治区党委常委、组织部部长李东旭参加。自治区党委常委、宣传部部长沈国义表态发言。

李昌飞指出，习近平总书记关于巡视工作的重要论述，为做好巡视和巡视整改工作指明了方向、提供了根本遵循。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，一体贯通学习领悟习近平总书记重要论述、考察宁夏重要讲话精神，深刻认识巡视是政治体检、巡视整改是政治责任，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，从思想上、政治上、行动上全面对标对表、剖析原因、抓好整改，进一步提升宣传思想文化系统的凝聚力、向心力和战斗力。

李昌飞指出，要增强政治意识，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻习近平文化思想，着力提升理论武装、研究阐释、宣传宣讲工作水平，建好建强主阵地，做到真学真懂真信真用。要把牢政治方向，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网，坚持正确舆论导向和价值取向，牢固树立和践行正确政绩观，真正把宣传思想文化系统打造成为坚持党的文化领导权的坚强阵地。要严明政治纪律，坚持常抓常严、一严到底，深化文化体制机制改革，加快推进国有文化企业改革发展，建立现代企业管理制度，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造风清气正政治生态。要落实政治责任，坚持严的基调，加强领导班子、干部队伍、基层组织建设，构建到边到底的责任体系、到人到事的工作体系、常态长效的监督体系，推动全面从严治党严起来、硬起来、实起来。

李昌飞强调，党组(党委)要坚决扛起主体责任，加强思想教育、注重警示教育，深刻汲取教训，认真制定整改方案，形成措施具体、责任清晰、时限明确的整改清单。“一把手”要牵头抓、负总责，主动认领问题、带头落实整改，把责任和压力传导到位。班子成员要认真履行“一岗双责”，对班子的问题主动担责尽责，对分管领域的问题全程盯全程抓，做到不留盲区、不留死角、不留空白。纪检监察机关要充分发挥监督作用，全过程加强监督。

会上，宁夏日报报业集团、宁夏广播电视台、宁夏社会科学院、黄河出版传媒集团公司党组(党委)主要负责同志表态发言。

自治区政府召开常务会议

本报讯 (记者 周一青 陈瑶)8月1日，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开自治区政府2025年第25次常务会议，深入学习贯彻习近平总书记关于上半年经济形势和做好下半年经济工作的重要讲话、关于防汛抢险救灾工作的重要指示精神，部署我区落实工作。

会议强调，各地各部门要深刻领会、全面贯彻党中央关于经济形势的科学判断和决策部署，认真落实国务院常务会议要求，坚定发展信心，积极识变应变求变，着力抓好稳

业、稳企业、稳市场、稳预期工作。要围绕实现全年目标，加力推进中央政策落实和配套衔接，增强灵活性预见性，精准发力扩大有效投资，培育服务消费新的增长点，巩固拓展经济回升向好势头。要持续深化改革开放，积极融入全国统一大市场，破除“内卷式”竞争，规范招商引资行为，因地制宜发展新质生产力，稳定外贸基本盘，进一步激发经济发展活力。要全力做好民生保障，促进重点群体稳定就业，巩固拓展脱贫攻坚成果，防范化解重点领域风险，营造安全稳定发展环境。

会议强调，当前我区正值“七下八上”主汛期，而且高温和局地强降雨叠加，各地各部要全面压实政治责任，强化底线思维、极限思维，更加超前主动、周密细致做好灾害防范应对工作。要加强监测预警，密切监视天气变化和雨情水情趋势，提高预报预警的精准度和时效性。要做好防范应对，深入排查中小水库、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点以及施工工地，特别是养老院、学校、医院等重点区域隐患。要完善细化应急预案，及时果断转移受威胁群众、关停重点风险场所，特别

关注老弱病残等特殊群体，有效防范各类风险。对发生灾害事故的，要科学高效抢险救援，严防发生次生事故。要拧紧责任链条，严格落实“党政同责、一岗双责”，强化区市县乡村五级联动，将防汛责任落实到点到人，全力保障人民群众生命财产安全。

会议对政府系统“十五五”规划编制，抓好中央巡视、环保督察、安全生产考核巡查等反馈问题整改，加强高校毕业生就业等工作作出安排。

会议还研究了其他事项。



8月2日，贺兰山下绿意盎然、生机勃勃。近年来，我区持续推进贺兰山生态保护与修复工作，取得了显著成效。

本报记者 马楠 摄

“寻找安详小课堂”发起人、宁夏文联主席郭文斌没料到，自己在宁夏监狱系统播下的一粒火种，如今已呈燎原之势。

2023年4月，银川监狱十二监区以“寻找安详小课堂”为蓝本，创办了全国首家“醒来工作室”。

是年5月，滕进军等警官作为第一批师资，受命到“寻找安详小课堂”学习，并将课程模式引入该监狱严管监区，取名“醒来小课堂”，拉开了小课堂走进监狱的大幕。

2024年12月，“醒来小课堂”在宁夏监狱全面推广，开启了高墙内以文化人、以德润心教育改造新模式。

2025年，融合了地方特色的小课堂相继在广东、甘肃监狱系统全省域推广，广西、西藏、新疆、贵州等10个省份监狱系统正在开展试点，辐射到戒毒所和看守所。

全国监狱系统为何出现了对小课堂“求贤若渴”现象？

记者在宁夏女子监狱和银川监狱多次“蹲点”，与多名警官和罪犯深入交流，试图揭示小课堂被称为“打开服刑人员心扉的‘金钥匙’”背后的逻辑密码。

“小课堂是心法和钥匙”

讲述人：李婷婷。宁夏女子监狱警察。我先后3次到“寻找安详小课堂”学习，解决了失眠、教育孩子不得法等问题，每次都有

很大收获。

之前，我常用西方心理学技巧教育改造罪犯，收效甚微。

参加小课堂学习后，我找到了心法，找到了打开服刑人员心扉的钥匙。那就是自己首先要做一个公平、公正、柔而有度、严而有爱的警察，学会倾听，学会找她们的优点，学会换位思考，用心用情跟她们交流，找到她们内心的心卡点，帮助她们一点一滴向好向善。

一年多来，她们看我的眼神从“不服”变为“认同”，有的罪犯主动找我吐露心声，我就用孝心、同理心化解她们内心深处的坚冰，唤醒她们的感恩心、羞耻心，激发她们改造的动力。我也见证了小课堂降低罪犯焦虑、抑郁程度和违规违纪率的显著“疗效”。

现在，我和战友们以身作则，用真心、爱心唤醒罪犯。她们从思想到行为都发生了变化，使刑期变成了“学期”，洗心革面改写人生。

“小课堂唤醒了我的良心”

讲述人：王某某。1977年出生，因盗窃、

贩毒先后3次犯罪，被判处无期徒刑，现已减为有期徒刑。

我是2024年11月参加小课堂学习的。家，在我的脑海已消失多年。母亲去世，父亲与我断绝关系，起初我对亲情很抗拒。滕进军警官不厌其烦地引导我，让我慢慢想父母的好处、苦处、难处。

我的善良被邪恶压着，一直在沉睡，通过小课堂学习忽然被唤醒。有一个环节是写一封家书。我的信是写给母亲的。我好像回到了30多年前，那时经常偷家里的钱买零食或者打游戏，有一次被父亲吊起来打得皮开肉绽，我离家出走了。母亲推着自行车，从这边转到那边，游戏厅、录像厅到处找。有次找到我了，但我不想回家，使劲儿挣脱，跑了，根本不管坐在地上哭泣的母亲。

母亲患胃癌去世时只有49岁，我只难过了两三个月。但在小课堂学习后，晚上常常会想起母亲，心里一阵阵刺痛。我鼓起勇气给父亲写信，请求他原谅。父亲居然

回信了，不仅告诫我要好好改造，还为自己当年的粗暴道歉。现在我有了精神寄托，盼望早日出狱，在父亲有生之年弥补未尽的孝道。

小课堂让我变了一个人。从今年4月开始，监区专门拿出两间监舍作为小课堂兴趣班试点，一间住宿，一间学习。加上我共6个人，参加过和没参加过小课堂学习的罪犯，按照一定比例“适配”。其他人每月一换，我不动，我就是小课堂里讲的那个起影响带动作用的钥匙。

我定了3个字的规矩：静、真、帮。心要静，嘴要净，多讲正能量的话。讲真话，说善言，不骗人。每个人都有缺点，要真诚帮他们改过，而不是像过去那样仇恨、敌对、讽刺。

我们监舍打扫卫生、打开水都是抢着干，用不着排班。每天晚上，大家学习小课堂课程或者安静读书。偶尔产生了矛盾，旁观者会用“言语忍，忿自泯”劝解。听说很多人主动要求到我们监舍学习生活。

(下转第二版)

全区离退休干部暨先进个人表彰大会召开
李昌飞张雨浦陈雍庄严等自治区领导会见受表彰代表

本报讯 (记者 王溦) 7月31日，全区离退休干部暨先进干部工作先进集体和先进个人表彰大会在银川召开。会前，自治区党委书记李昌飞，自治区委副书记、自治区主席张雨浦，自治区政协主席陈雍，自治区党委副书记、自治区主席沈国义，自治区人大常委会主任庄严会见获奖集体和个人代表并合影留念。自治区领导艾俊涛、雷东生、白尚成、刘军参加会见。自治区党委常委、组织部部长李东旭出席会议并讲话。

会议指出，要一体深学细悟笃行习近平总书记关于老干部工作的重要论述和考察宁夏重要讲话指示批示精神，从战略和全局高度充分认识做好新时代老干部工作的特殊重要性，切实增强责任感使命感，推动老干部工作迈上新台阶、展现新作为。

会议强调，要学习宣传离退休干部党组织强化教育、严格管理的光荣事迹，增强离退休干部党组织政治功能和组织功能。要学习宣传离退休干部党员坚守初心、奉献社会的光荣事迹，激励引导广大老同志发挥正能量、建功新时代。要学习宣传离退休干部党员传身教、执炬引路的光荣事迹，激励引导广大老同志传承好作风、弘扬真善美。要学习宣传老干部工作者默默奉献、辛勤耕耘的光荣事迹，激励引导老干部工作者厚植孝老情、做优服务篇。

会议要求，各级党委(党组)要切实担负起领导责任，主要负责同志经常关心过问老干部工作，及时研究解决重大问题。组织部门要加强领导指导，为推进老干部工作高质量发展提供有力保障。老干部工作部门要加强自身建设，努力打造让党放心、让老干部满意的模范部门和政治坚定、业务精通、作风优良的过硬队伍。

稳增长促发展攻坚年

石嘴山高新区以项目建设塑造发展新动能
计划实施64个项目总投资140.8亿元

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 阮良)近日，记者从石嘴山高新技术产业开发区获悉，今年以来，石嘴山高新技术产业开发区全力推进项目建设，实施项目64个，总投资140.8亿元，目前已完成50个项目全面铺开。

“今年的项目建设，既有传统产业升级升级，又有新兴产业项目，可谓‘老树发新芽’和‘新苗成大树’齐头并进。”石嘴山高新区负责人介绍。

“老树发新芽”。今年，石嘴山高新区重点推进19个技改项目，宁夏金晶科技有限公司的TCO导电镀膜玻璃技改项目通过升级窑炉和控制系统，实现产线升级；宁夏碳谷能源科技股份有限公司的石墨类负极材料项目改造隧道窑等设备，可使生产效率提升10%以上；宁夏大窑饮品有限责任公司的智能生产线升级后，将有效消除安全隐患、工艺缺陷，实现效能与低碳双赢。“老树”还包括闲置土地和厂房。今年以来，该开发区盘活530亩闲置土地和大型厂房。其中，宁夏达备新材料有限公司年产6万吨水晶饰品项目入驻原凯马汽车闲置厂房，让“沉睡”10年的资产焕发新生；宁夏中翌智能节水科技有限责任公司等5家企业项目的建设均由闲置厂房改建而成，节省企业建设成本超亿元。

“新苗成大树”。石嘴山高新区聚焦新能源、新材料等领域的18个新兴项目正在加速建设。宁夏星凯新材料有限公司的锂电池负极材料、盈谷半导体级单晶硅材料等项目投产后，将推动新材料产业集群向高端迈进。全部投产后，年新增产值超8亿元。中色(宁夏)东方集团有限公司钽铌火法冶金分厂的技改项目正在细化节点，预计年内可投产；宁夏汇源公司(TCPC)电子科技有限公司年产2000万只特种电容器项目等3个项目上半年已经投产，正积极拓展市场。

目前，石嘴山高新区在建的50个项目中，到年底可建成投产30个，预计年增产值10亿元，将为区域经济增长、保就业提供有力支撑。

石嘴山高新区现有入园企业204家，规上企业79家，钽丝、钽粉产量分别居世界第一位和第二位，新能源和新材料两大新兴产业正在蓬勃兴起。

距第七届中国-阿拉伯国家博览会开幕还有25天

●总值班编委 杨学农 连小芳 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男 ●